

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru stăruinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

... şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Reorganizarea despărţăm. Braşov al „Astrei”

Preşedintele „Astrei” d-l Vasile Goldiş la Braşov.

Sedinţa comitetului „Astrei”

Marţi seara la ora 5^{1/2} s'au întrunit la Casina română membrii comitetului „Astrei” convocaţi de preşedintele despărţământului d-l dr. I. Blaga pentru a asculta expunerile preşedintelui comitetului central, d-l Vasile Goldiş, sosit în acelaşi zi cu automobilul dela Sf. Gheorghe, unde avuse o consfătuire cu fruntaşii aceluia judeţ.

La sedinţă au luat parte următorii membri: Părinţele dr. P. Debu, dr. Tiberiu Brediceanu, inspectorul N. Orghidan, dr. V. Nişescu, locţiitorul de primar E. Socaciu, dr. Aurel Dobrescu, director I. Pricu, protoereii Ho-

dărău şi I. Hoclotă, profesorii A. Băncu, Baciu şi dr. Sterle Silinghe, dr. A. Suciu, dr. C. Moga, dr. V. Ioaneş, D. Orghidan, E. Bolog, dr. Căliman, Dr. Dogariu, Comaniciu, Z. Butnariu, Petru Popovici, C. Mitrescu, I. Stochiţa, G. Babole, V. Branice şi I. Brolea.

Protoereul dr. I. Blaga deschizând sedinţa bineventeză pe d-l V. Goldiş şi arătând rostul venirii preşedintelui „Astrei” în mijlocul Braşovenilor îl roagă să lămurească pe cei prezenţi asupra scopurilor urmărite de „Astra” pe baza hotărârilor luate în adunarea generală dela Răghin.

situl acestei luni să poată vizita personal capitalele tuturor judeţelor ardelenne.

Dându-şi perfect seamă că fără mijloace materiale Asociaţiunea nu poate să-şi îndeplinească menirea, d-sa a apelat la ajutorul material al statului. Menirea Asociaţiunii fiind înălţirea statului prin cultivarea şi luminarea masselor, e numai firesc ca statul să-şi sprijinească în cel mai larg mod Asociaţiunea. Sub regimul maghiar apus Asociaţiunea n-a avut nici un sprijin din partea statului. Totul ce-a creat „Asociaţiunea” în trecut s'a făcut din obolul săracului.

De-a mijloacele statului s'au şi pus la dispoziţia „Asociaţiunii” anumite sume prin care să se facă însă îndeosebi cheltuielilor cu întreţinerea funcţionarilor Asociaţiunii. Aceste ajutoare ne fiind însă suficiente, s'au mai făcut următoarele demersuri: taxele membrilor ordinari şi sprijinul ei Asociaţiunii, cari în trecut se vărsau la centru, vor fi folosite de-acum înainte de despărţământele judeţene. În acelaşi timp s'au luat măsuri ca prefecturile de

judeţe şi oraşele să acorde anual sume mai mari pentru ajutorarea Asociaţiunii. În judeţele, pe cari d-sa le-a cutreerat până acum prefectii au şi promis cel mai larg concurs, punând în vedere ajutoare anuale dela 100-150 mii lei. Tot astfel şi primarii oraşelor au promis ajutoare materiale anuale.

Pentru ca munca desfăşurată de Asociaţiune să fie cât mai bine organizată, fiecare despărţământ judeţean trebuie să dispună de-un local propriu şi să angajeze un secretar plătit.

De încheiere d-l V. Goldiş insistă asupra celor două mari probleme de actualitate: armonizarea muncii tuturor societăţilor culturale şi prin aceasta ridicarea culturală a masselor ţărănimii, prima menită să producă o acţiune solidară a tuturor factorilor chemaşi să dea-vărsăască munca apostolică de luminare, iar a doua problemă să pună înfrânte noastră la adăpostul exploatarei cu deosebire din punct de vedere economic de către elementele străine.

D-l V. Goldiş s'a terminat expunerile sale cu un apel călduros la cei de faţă, ca, lăsând la o parte toate velleităţile de ordin personal şi politic, să ştie de-a mână pentru realizarea solidarităţii neamului, menită să reducă asperităţile inerente zilelor pe cari le trăim şi să accelereze unificarea sufletăscă

a tuturor Românilor de bine platforma cea mai solidă a existenţei şi propăşirii statului şi neamului românesc.

O mare întrunire culturală la Braşov.

Expunerile d-lui V. Goldiş, au fost subliniate de aprobările unanime ale asistenţei. După o scurtă discuţie, s'a hotărât convocarea unei mari întruniri a intelectualilor din Braşov şi a delegaţilor din judeţ pe ziua de Duminică, 1 Noembrie, la Braşov, în vederea reorganizării despărţământului Braşov al Asociaţiunii şi a alegerii noului comitet pe baza statutelor modificate de adunarea generală din Răghin.

După sedinţă a urmat o masă prietenească la oteleul Coroana.

Listele electorale pentru comună

Eri a apărut în „Monitorul Oficial” decretul prin care se înalţăză autorităţile comunale şi judeţene, că începând de ieri se numără cele 10 zile pentru afişarea listelor electorale. După trecerea acestor 10 zile, în curs de alte 10 zile se vor primi contestaţiile şi apoi în timp de 8 zile judecătorile se vor pronunţa spre a se întocmi listele cu caracter definitiv.

Aşa că la 6 Noembrie, urmează ca listele de alegători pentru comună să fie întocmite.

Expozeul d-lui V. Goldiş.

Expozeul d-lui V. Goldiş

Într-un discurs de peste o oră d-l V. Goldiş a spus în resumat următoarele:

Am venit la Braşov ca, luând contact cu d-voastră, să ne sfătuim împreună ce este de făcut ca în temelii statutele modificate să întregite la ultima adunare generală să dăm o nouă direcţionare şi un nou avânt vechii noastre Asociaţiuni culturale, care are stătea merite pentru crearea solidarităţii noastre naţionale şi care n-a dus la împlinirea idealului nostru naţional.

Când mi s'a făcut marea cinste acum doi ani de-a fi ales în scaunul presidenţial al Asociaţiunii, mi-am dat perfect seamă de marile obligaţiuni care şi de multe greutăţi, cari stăteau în calea desvoltării vechiului nostru aşezământ cultural. Asociaţiunea noastră se găsea într'un stadiu de lăncerezie din cauza unor împrejurări nefăcătoare de voinţa omenească. În cei cinci ani de război — era frecv — ca preocupările culturale să dispară, iar atmosfera postbelică, care a urmat, s'a arătat tot atât de neprietnică năzuinţelor culturale, lumea având alte preocupări mai mult de ordin material-egoist. Iată două împrejurări de căpetenie, din cauza cărora Asociaţiunea noastră, cu toate străduirile făcute din partea conducerii, n'a putut înainta şi cu atât mai puţin nu s'a putut adapta nouilor împrejurări.

În situaţia aceasta mi-am dat seamă că numai o zguduire a opiniei publice ar putea să trezească la realitate masele intelectuale şi ţărăneşti, aducându-le aminte de datorita lor faţă de Asociaţiune. A trebuit să demonstrăm, că Asociaţiunea nu încetă să vieze, că ea are o nouă misiune în lumea cea nouă şi că ea poate să reinvie la o nouă viaţă.

În scopul acesta am aranjat marea excursiune a Asociaţiunii la Bucureşti, care îndeosebi graţie concursului artistic dat

de d-l dr. Tiberiu Brediceanu, a avut un succes strălucit atrăgând asupra Asociaţiunii din nou atenţiunea opiniei publice şi dovedind că Asociaţiunea este o instituţie, menită să trăiască şi să-şi reverse roadele ei binecuvântate asupra întreg neamului românesc.

După serbările dela Bucureşti a urmat la iniţiativa noastră tot de „Astra”, comemorarea centenarului naşterii eroului *Avram Iancu*, presădată de însuşi M. Sa Regele. Au fost serbări grandioase, cari au atras din nou atenţiunea Românilor de pretutindeni asupra importanţei şi dreptului de existenţă al Asociaţiunii pentru literatura şi cultura poporului român.

După aceste serbări a fost numai firesc ca comitetul de conducere al „Astrei” să facă un pas înainte modificând statutele ei în vederea soluţionării problemelor impuse de împrejurările noi. În acelaşi timp s'au reorganizat secţiunile literare şi ştiinţifice, aproape stinse, graţie interesului deşus de profesorilor univ. şi a intelectualilor din Cluj. S'au reorganizat 10 secţiuni, dintre cari 9 sunt constituite. Trebuie relevate cu deosebire secţiunile: social-economică şi medicală, a căror program de activitate va aduce cele mai bogate şi binefăcătoare roade.

Paralel cu această acţiune comitetul „Astrei” a avut înaintea de toate în vedere principiul descentralizării muncii. În scopul acesta se va organiza în fiecare capitală de judeţ un comitet central judeţean având menirea să organizeze plasele fie-cărui judeţ şi prin aceste plase. Ca aceste organizaţii să vieze şi să-şi îndeplinească scopul urmărit — spune d-l V. Goldiş — am luat contact personal cu intelectualii oraşelor şi satelor. Până acuma a vizitat capitalele a 13 judeţe, fiind în consfătuire cu intelectualii acestor 13 judeţe pentru a soluţiona problemele Asociaţiunii. D-l Goldiş speră că până la sfâr-

Inconstituţionalitatea actualei stări de asediu

— Observări cu prilejul procesului Titel Petrescu. —

— Urmare. —

În istoria universală modernă, găsăm starea de asediu constituţional legitimată, abia în faimoasa lege a Convenţionalei revoluţionare franceze din 8-10 Iulie 1791, care a primit mai multe corective, prin alte câteva legi, ce i-au urmat. Codificarea definitivă a acestei stări s'a făcut în Franţa prin legile din 3 Aug. 1849 şi 4 Apr. 1878. Asupra mecanismului de funcţionare a acestor legi nu ne putem întreprinde mai mult, din cauza lipsei de spaţiu.

La noi, în România, starea de asediu a fost constituţată prin legea din 10 Decembrie 1864, care în unele puncte, a devenit anacronică şi inconstituţională, ceea ce se va degaja din expunerile ce urmează.

În virtutea art. 1 al acestei legi: „starea de asediu nu se poate declara decât în caz de pericol iminent pentru ordinea şi siguranţa publică”. Lipsşte însă orice precizare, că cine este cel chemat să constate acest „pericol iminent”, care pretinde suspendarea vieţii constituţionale.

Probabil însă că acest drept incumbă Soveranului, căci art. 2 al aceleiaşi legi hotărăşte că: „Domnitorul are dreptul de a declara starea de asediu în una sau mai multe districte”. Aceas-

tă putere autocrată a şefului de stat, de a proclama starea de asediu, cu dela sine putere, lipseşte, în afară doar de fosta *Res. e. Taristă*, din toate legiuirile lumii. Pretutindeni aproape, starea de asediu poate fi proclamată numai de către Puterea Legiuitoare. Legea franceză din 1878 conţine cele mai circumspecive măsuri de prevedere, în această privinţă, chiar şi pentru cazurile, când Corpurile Legiuitoare sunt ajarnate sau dizolvate.

Cu toate acestea se găseşte şi la noi mai multe cazuri, când starea de asediu n'a fost proclamată printr'un singur decret, ci Regele era mai întâi autorizat, printr'o lege de a lua această măsură.

Însă nici un text oficial de lege nu impune ca obligatoriu acest procedeu, de altcum cât se poate de occidental. Vechea Constituţie din 1836 nici nu cunoaşte măcar noţiunea stării de asediu.

Totuşî vedem că în 1907, cu ocazia războaii ţărăneşti, o lege din 18 Martie al acestui sângeros an, a autorizat pe Rege să declare stare de asediu.

Tot astfel la 14 August 1916, când a intrat România în conflictul războiului mondial, o lege a însărcinat pe Rege să institue starea de asediu, însă numai

până la restabilirea păcii europene, în cuprinsul legii din 10 Dec. 1864.

Art. 8 din Legea 1864 fixează însă principiul că: „Domnitorul are dreptul de a ridica starea de asediu, când liniştea va fi destul de stabilită. Prin legea din 4 Aug. 1916, care acordă Regelui dreptul de a institui starea de asediu numai până la restabilirea păcii europene, se pare, deci, că susmenţionatul art. 8 al L. 1864 este abrogat, fiind de dată anterioară.

Elucidarea acestei aparente confuzii a făcut o Decretul-lege publ. în M. O. din 1 Iulie 1918, în virtutea căruia: „Starea de asediu, prevăzută în legea de faţă, se va ridica, prin decret regal, atunci, când se va crede liniştea destul de stabilită, aşa cum prevede art. 8 din Legea stării de asediu 1864, fără însă a trece peste termenul hotărât prin legea din 1916”.

Deci, în 1918, se accentuează din nou că starea de asediu nu poate fi prelungită dincolo de restabilirea păcii europene.

De atunci însă armatele glorioase ale marilor aliaţi au frânt trufia teutonă, iar popoarele cari gemeau sub ghiarele pajiurei cu două capete a monarhiei Habsburgice, au fost eliberate. Conferinţele dela Versailles, Trianon şi Paris au adus în fine lumii însângerate mult dorita mângâiere a păcii universale. „Liga Naţiunilor”, aceasta expresiune sinceră şi vie a dorinţei universale de pace, şişi pune în fiecare an adunările, în care se risipeşte atâtă elocinţă numai pentru a se găsi, cu orice preţ, o cale de asigurare a unei păci trainice şi

Indelungate, in care rânile oribile ale groznicului război mondial s-a poată cicatriza, iar omenirea să poată înflori și prospera, în toată libertatea.

Chiar și d-l Duca, Ministrul nostru de externe, a rostit, acum câteva zile, în somptuosul palat al Ligii din Geneva, al cărei vicepreședinte a fost ales, un fulminant discurs, comestit cu unanime elogii de întreaga presă mondială, în care arată intențiile și tendințele pacifice ale României.

De aceea ni s'a părut cam stranie replica d-lui Procuror General, pe care a dat-o d-lui avocat Petreșanu, cu ocazia procesului T. Petrescu, în care spune că pacea europeană și liniștea în noi în țară, nu sunt încă stabilite deoarece Rusia sovietică încă nu ne-a recunoscut drepturile noastre asupra Basarabiei. Bine, dar aceasta ar însemna să fim pe picior de război și cu Japonia și cu Italia, de oarece nici ele nu ne-au ratificat încă alipirea Basarabiei!

Cei drept, față de pericolul pancomunist, acceptăm și noi principiul „si vis pacem, para bellum”, dar aceasta trebuie să se manifeste printr-o pregătire serioasă și o înarmare temeinică a forțelor militare, așa cum a dovedit-o această Polonia, cu ocazia manevrelor din vara aceasta, iar nu printr-o guvernare cu starea de asediu.

În Roma antică, porțile templului Ianus, au fost închise ca simbol de pace generală, numai 7 din cei 1000 de ani de existență ai acestui mare imperiu, totuși dictatura n'a fost înfățișată decât de vre-o câteva ori și atunci numai pe câte 6 luni.

De altcum și armata română a fost trecută pe picior de pace încă în anul 1921, iar un I. D. R., publ. în M. O. 31 Martie 1921, ridică starea de asediu, păstrându-o numai pentru o zonă de 30 km., care se poate prelungi până la 50 km, în lungul fronturilor țării.

Cu această măsură și România a intrat în făgașul normal al vieții de pace, atât de trebuincioasă pentru consolidarea internă a țării noastre țării.

Întă însă că un I. D. R., publ. în M. O. 26 Ian. 1923, lărgiște zona stării de asediu, dela frontiera de Vest, cu mult peste 50 km. până la o linie, care începe

la Sighetul-Marmărei până la Vârciorova. Tot astfel Basarabia, București, iar acum, mai recent și Focșani, au fost așezați sub stare de asediu.

Deci, fără nici o motivare, fără nici un criteriu juridic, din cauze cu totul nejustificate, — căci înaltul Decret Regal nu menționează nimic altceva decât zona pentru care se înființează starea de asediu, fără a indica motivele, cari necesită acest act de guvernământ, — ne găsim, în plină pace, cu o nouă privire a drepturilor și libertăților noastre cetățenești, cu o suspendare, aproape totală, a vieții constituționale normale.

Acest lucru în sine este deja un act arbitrar și am putea zice chiar ilegal, căci orice act de guvernământ, așa și instituirea stării de asediu, trebuie să aibă o justificare, precum prevede această și art. 1 din Legea 1864 („Starea de asediu nu se poate

declara decât în caz de pericol iminent pentru ordine și siguranța publică”).

Întă însă că la 28 Martie 1923 a fost votată noua Constituție, care prevede în art. 128: „Constituțunea de față nu poate fi suspendată nici în total nici în parte. În caz de pericol de stat se poate prin lege institui starea de asediu generală sau parțială”.

Deci Constituanții din 1923 ne aduce mult așteptata inovație, prin care starea de asediu, înainte de toate, este conștințită în Constituție (ceea ce lipsea în vechea Constituție dela 1864), și pe urmă, precizează limpede și lapidar că această stare de asediu nu poate fi instituită decât în caz de pericol de Stat și atunci însă numai prin lege.

— Sfârșitul în n-rul viitor. —

Calin Barboși, student în drept.

Concertul „Corului Academic” din Cracovia

Luni seara publicul brașovean a fost martorul unui eveniment artistic din cele mai prețioase și interesante. „Corul academic” din Cracovia, care își serbează jubileul de 40 de ani de existență, fiind acum sub conducerea de maestru a celebrului compozitor și muzician polonez d-l Boleslaw Walek Walewski, a făcut un turneu prin țara noastră, vizitând și Brașovul. Bogatul program a fost inițiat prin cântarea imnului național român și polonez, ascultate în picioare, și secerând furtiv de spăzete. N'a oferit exclusiv muzică poloneză, de-o minunată variație, atât ca gen, cât și ca colorit și sentiment. Am fost vrăjiți de bucăți din cei mai celebri autori ai Poloniei, începând cu marele Moninszko, până la Gall, Soltyz etc.

O piesă aproape monumentală a fost „Sanctus et Benedictus”, de P. K. el, din secolul al XVIII-lea. Drăgălașe, originale și pline de faimă, au fost bucățile „Cântecul Noptii” de Moninszko „Cazacul” de Gall, „Anișoara noastră” de Zelenak, „Cererea în căsătorie”, de Gall etc. În-

chinare marelui Tatra” este de asemenea o operă cu adevărat impunătoare, din punct de vedere muzical.

Diriglatele Walewski ne-a arătat, pe lângă aptitudinile sale extraordinare de dirigit, talentul său bogat de compozitor, prin splendidele și nostimele bucăți, cu motive populare „Făbula șoricelului” și „Povestea micuței Ecaterina și a Prințului Churmant”.

Din punct de vedere etno-cultural și psicho-etnic, mai interesante au fost cântecile populare, cu cari s'a încheiat bogatul program. În special în aceste compoziții s'a reogăndit bogăția sufletului polonez, optimist, umoristic, mlădios, capricios și chiar grotesc în unele atitudini ale sale. Pe lângă sonoritatea limbii și a cântecelor, s'a admirat mult admirabila execuție și menținuta disciplină a micșunii dar strălucitului cor (36 persoane), care dispunea nu numai de tenori buni, dar și de admirabili bas. Un popor trăiește prin artă și disciplină. Aceasta au dovedit-o.

Oaspeții polonezi sosiți Luni seara la Brașov au plecat a doua zi, după ce au ascultat un concert religios la orgă în Biserica Neagră, cu un tren special spre Arad, Dr. I. L.

Noua împărțire a județelor în Ardeal.

Județul Alba-Iulia va fi format din actualul județ Alba de Jos, afară de plasa Ozna Sibiului (fără comunele Ghirbom și Cul, cari trec la jud. Sibiu); com. Sărășeu, care trece la jud. Hane-doaie; comunele Oravia, Sânta-cob, Patrilaș, Ilișca; Găbuș, Botez, Gheja, Masca, Ajintii, Cecălaca, Ciuciu și Măandra, cari trec la jud. Turda; plasa Blaj și comunele Ozd, Bichis, Harepea, Silea, Medres și Gămbuș, cari trec la jud. Târnava-Mică. Se adaugă comunele Armeniș, Ciugudul de sus, Ciugudul de Jos, Inoc, Decea și Cicău, dela jud. Turda-Arieș și plasa Sebeș, dela jud. Sebeș. Capitala Alba-Iulia.

Județul Arad va cuprinde: Actualul județ Arad și comunele Zădăriaș, Zăbrani, Aradul-Nou, Segenthau, Kreuzstäten, Weisenheid, Engelsbrunn, Sîn-Nicolaul Mic, S. h. idorf, Traunau și Gattenbrunn dela județul Timiș Torontal. Capitala Arad.

Județul Bihor va fi format din: actualul județ Bihor, afară de plasa Valea lui-Mihai, care trece la județul Sălaj; comunele Bacea și Făchetău (Negreu), cari trec la județul Ciuj. Capitala Oradea.

Județul Brașov va fi format din: actualul județ Brașov; plasa Bran și comunele Vlădeni și Zintari din actualul județ Făgăraș; comunele Budila, Teliu, Marcoș, Dobârlău, Vama Buzăului, Sita Buzăului, Iatursura Buzăului, Bărcani și satul Linca dela comuna Doboli-de-Jos dela județul Trei-Seane; satul Fundățica din județul Muscel. Capitala Brașov.

Județul Cluj va fi format din actualul județ Cluj afară de comunele: Bicalul-Ugureș, Tulgheș, Corbu, Bilbor și Borsec cari trec la județul Neamț și comunele Sarmăș și Varviz cari trec la județul Mureș. Capitala Miercurea Ciucului.

Județul Cluj va fi format din actualul județ Cluj, afară de plasa Teaca, comunele: Crafa-lăul de-Câmpie, Mlașul Mare, Rusești (Orăștia) și Com'od din plasa Ornești, comuna Sîn George-de-Câmpie din plasa Sarmăș, cari trec la județul Mureșului; comuna Sălcuța (Fiscu) care trece la județul Năsăud; comunele: Reșia, Aiton, Juriul-de-Câmpie și Soporul cari trec la județul Turda și comuna Trăsila care trece la județul Sălaj. Se adaugă comunele: Ciurila, Sălcea, Săvădisla, Făneșel, Răchizul Românes, Hîndate, Lita Română, Mlașul de-Câmpie și Veich-riul din județul Turda-Arieș; comun: Bacea și Negreu (Făchetău) dela jud. Bihor; comuna Tuș dela județul Sălaj; comunele: Cătălina, Pânticeu, Dârja, Dobâta, Sic, Lic, Feidi-oara și Copru dela județul Solnoc-Dobâca. Capitala Cluj.

Județul Făgăraș va fi format din actualul județ Făgăraș, afară de plasa Bran și comunele Tânjari și Vlădeni cari trec la județul Brașov; comunele: Lupșa și Ciuculati cari trec la județul Târnava-Mare; comunele: Bruiu, Soarîn, Gherdeal, Soar, Colbor, Cincu-Mare, Cincșor, Hăimeag, Tărcăla, Rodbav, Soarș, Buholi, Colbor și Felmer din județul Târnava-Mare. Capitala Făgăraș. — Va urma. —

Pelerinii români la Ierusalim

O telegramă, dată în Ierusalim în 2 Octombrie 1925 și primită în Sibiu Sâmbăta, în 3 Oct. vestește următoarele:

Din sfânta cetate Ierusalim, unde la mormântul Domnului am făcut rugăciuni pentru biserică și neam, trimitem arhieriești binecuvântări pentru iubitul nostru cler și popor:

Mitropolit Nicolae.

Dr. Alexandru Dobrescu medic dentist

consultează de aici înainte între ora 11—1 și între 3—6 d. a.) Ș. r. ul Inului No. 30 442 42—0

Amintiri dintr'un turneu de propagandă culturală.

de ION COLAN.

Din „Țara Băraii” în Munții Dornei. 1—16 August 1925.

V. Alți soli.

La Dorna Hel'gu, o nouă delegație ne întâmpină. E vrednicul director al ziarului „Sentinela Română” și energicul stălp al ideii naționaliste, fratele Robert. Cu ochii umezi de bucurie, ochii aceia buni și prietenoși, cu licăririi ciudate în care citea speranțe și dureri, ne vorbește bunul nostru frate Dugan: „...Muntenii Dornei, și arcașii vă așteaptă pentru ceasul cel mare al înfrățirii de mâne... cei rămași la brazdă primesc cu bucurie năzuința dv. de a vă coborâ până la ei... fiți bineveniți pe platurile noastre”.

Și i-am răspuns: „Am venit să ne cunoaștem... Dăm din al nostru ce putem da și primim cu dragoste ce ne puteți oferi. Din întâlnirea noastră am vrea să formăm un zid mai puternic de lupți... uniți în idealuri, ne unim azi sufletele. Studenții „Țării Băraii” fac azi începutul... ne primiți cu dragoste ca pe niște frați, vă răspundem cu frație...”

Să nu se creadă că s'au jinit vorbiri zaharite de tână-

rii sau discursuri putrede de vorbe goale. Nicăiri, în tot ce am făcut, n'am avut sufletele mai sincere ca între acești oameni.

La Poiana Stămpel, cei care ne-au primit la Dorna Helgia, pleacă la Vatra Dornei, unde sunt închiși pentru că au venit să ne primescă. O nouă delegație ne primește și în entuziasmul cuvântărilor jinite în emurgul acela de August rece, tot mai bine ne dăm seama că societatea arcășască e un focar de românism bine organizat și bine condus.

În dimineața de 9 August, un vagon încărcat cu flori, cefină, drapele naționale, cu arcași în mândrele lor porturi ne ducea spre ultima etapă a turneului. În fiecare stație, alte grupuri ne așteptau. Coborau stăcâii de pe dealuri, zdravenii flăcăi ai Dornei să ne întovărășească în cântece și flori acolo unde o administrație fricoasă sau incapabilă de a înțelege un suflet românesc, ne aștepta cu soldații anadși din Dobrogea „pentru menținerea liniștii”.

Când s'a oprit trenul în Vatra Dornii urate nesfârșite au

prins să iavloreze înprejuririle jidănilor ale gării.

Ne au primit așa cum se cuvenea.

Azi, când ce a fost s'a cristalizat în amintiri trezite, nici nu mă mai mir de ce s'a adus și armată pentru paza orașeiului. Erika e un sentiment foarte puțin onorabil, dar de foarte multe ori comod, pentru acei care în baza lui, iau măsuri de apărare.

Ce e drept, armata n'am văzut-o. Dl prefect s'a jinit de cuvânt, când mi-a promis că „o va scoate la vedere”, dar am auzit zăngănitul de arme în camerele de sub stăia teatrului, ca o sfidare a buzelor noastre intenții, ca o continuă amenințare.

Serbările.

Au fost două; era și prea multă lume dornică de a ne asculta așa încât sala de ar fi fost de două ori mai mare și tot nu i ar fi încăput.

Că la sezoara de după amiază, polișaiul orașului, din înăfmea balconului, și a confirmat proslia printr-o întrerupere ne la locul ei a cuvântului de deschidere, e un accident asupra căruia am slărit și noi și „Sentinela” din Dorna.

Programul a fost continuat apoi în liniște iar sera imensă lume nu mai încăpea în sală. Au participat și autoritățile și personalități de seamă. Remarcăm pe I. P. S. S. Mitropolitul Nectarie...

La sfârșit d-l Zelea Codreanu, anunțat de noi, e primit în urale. Adus pe brațe, le vorbește arcașilor de pe scenă. Polișaiul, a mai încercat o întrerupere tot atât de idioată ca și prima, dar de data asta i s'a înfundat d-l Corneliu Zelea Codreanu la jinitul pe scaun prin câteva cuvinte: „Cine a venit la această sărbătoare a românismului și nutrește alte sentimente decât cele naționale, cine mă oprește să vorbesc atunci când o lume întreagă — lumea satelor din Munții Dornei, — vrea să vorbească, acela, dacă nu poate să asculte, să plece, sau să tacă”.

Și a tăcut forța publică, tot așa de rușinos cum tăcuse și în Cluj.

După serbare au început jocurile. Ea n'am văzut ceva mai înălțător, decât tocmai măreția acestor clipe de veselie prelungite până cătră ziuă. N'am văzut nici tango, nici schimby nici alte imposibilități rafinate ale unei societăți putrede în destrăbălări, doritoare de senzații depravate, dar am văzut o horă mare de n'ar fi avut loc decât pe câmp, am văzut o sărbătoare măruntă și iute-foc la care se vedea cine e volaic, o ardeleană cu chilituri ascuțite, o brează mai domoală și alte jocuri pe care nu valul așa zis al civilizației ultramoderne le ve înamormânta cătră vreme ne batem noi joc de morala elastică a dansurilor de cabaret.

Apus de soare. Stau câte-odată seara, cu cortea uitată pe ghenunchi, cu ochii privind așa în neștiri și mă gândesc la toate câte au fost acum aproape două luni la Vatra Dornei. Merse trebuie să fi în mânărea cuvântului ca să poți reconstitui cel puțin în parte, subliniat unor zile rămase adănc înaristate pe răbojul scurtel noastre vieți.

În seara aceia de 10 August, ne-am despărțit de iubiiții noștri prieteni. Ne-a vorbit căpitanul arcașilor, bădă Rșoi, ne a vorbit cu ochii înarșți în lacrimi fratele Robert iar neobovșitul V Dugan, primul care ne a spus cuvântul de „bon venit” a fost ultimul care în dimineața de 11 August a jinit să ne dorască acel plin de regret „drum bun”. Și depărtându se piuta de țară, auziam glasul bunului nostru prieten, adus pe valurile zgomotoase ale Bistriței, ca o chemare din alte vremuri; „Nu ne uitați fraților”.

Părea că, în scăpărări rubinii, un soare s'a stins după creștetul înălțător al munților. Cine știe când ne va mai rășări nouă din nou pe acele locuri dragi, prin frumșetea lor, prin frumșetea sufletului oamenilor cari le stăpănesc. Noi nu dorim azi decât o stăpânire numai a lor peste platurile prietorei Bucovini.

(Sfârșitul în n-rul viitor)

ECONOMIC

Producția de petrol în România.

— Câteva date statistice. —

În anul 1857, cantitatea de petrol, extrasă în România de țărani sonderi cu găleți rustice, a fost de 257 tone; în 1890 a crescut la 53,300 tone, în 1900 la 251,000 tone, în 1923 la 1,510,000, în 1924 la 1,851,000.

În cursul acestui an se înregistrează o producție extraordinară.

În primul semestru 1925, producția totală de petrol brut extrasă, a fost de 1,062,851 tone, din care s'a întrebuințat la fabrică 1,014,090 tone.

În 1924 s'au consumat în țară 970,000 tone petrol și s-au exportat numai 435,000.

În primul semestru 1925 consumul intern a fost de 435,000 tone și exportul s'a ridicat la 350,000 tone.

E de prevăzut că în 1926 să putem exporta un milion tone petrol și în acest caz valuta se va mări.

Situația puțurilor și a sonderelor la sfârșitul lunii Iunie 1925 a fost următoarea: Puțuri productive 340. Puțuri în lucru 233. Sonde productive 1106. Sonde în lucru 640.

Activitatea de foraj a fost pentru anul 1924 de circa 130,000 metri. Pentru anul curent se poate conta pe un număr de 150,000 metri săpați.

Sport

Football Duminecă 4 Oct. București.

Juventus-Bulcomit (Sotia) 2:0 (1:0).

Venus-Colțea 1:0 (0:0).

Unirea-Sportul Studențesc 2:1 (0:0).

Timișoara:

Chinezul-C.A.T. 6:1 (2:1). Cu ocazia inaugurării expoziției zootehnice din Timișoara, la care a asistat și familia regală, s'a jucat acest match, cu care ocazie, pentru a treia oară în toamna aceasta, echipa Chinezului, învinge pe cea a clubului Athletic Timișoara.

T. M. T. E.-Banatul 3:1 (1:1).

Ciuj:

Universitatea-K. M. T. E. 3:0 (1:0).

Haggibor-R. M. S. 2:0 (1:0).

Husos K. K. A. S. E. 1:1 (0:0).

CFR-Academia 4:3 (2:2).

Petroșani:

UCASP-Mineri aleși 6:2 (3:2).

Odorheia:

Brașovia-H. Rigla 2:0 (1:0).

Sibiu:

NSE Școlii 6:1 (3:0).

Sighișoara:

BMTE. STV. 2:1 (1:0).

Arad:

AIE-Gloria CFR. 0:0.

AMIE-AAC. 0:0.

Satu Mare:

Oradea Mare-Satu Mare 1:0 (0:0).

M. I. Schläu.

Licitație

Casa cu grădina mare în Curmătura A) Nr. 9 se va licita **Miercuri în 14 Octombrie** la ora 3 p. m. în biroul avocatului dr. Victor Ziske Strada Teagă Nr. 58. Condițiunile se pot afla tot acolo. 987 1-3

70 hectolitri vin vechiu

de vânzare loco, Brașov. A se adresa Strada Ecaterinei 29. 990 2-0.

No. 10550/1925.
cons. orăș.

Publicațiune.

Spitalul de infirmi orăș. are nevoie de 70 buc. cearceafuri 160/200 cm, mare, 70 buc. fețe de perne 80/50 cm. mare, 70 buc. cămăși bărbătești 80 cm. lung și 55 cm. lungimea brațului, 70 buc. cămăși pentru femeie 115 cm. lungi, brațul 50 cm. 70 buc. ismene bărbătești, lungi 110 cm. 70 buc. ștergare 150/50 cm.

Spre acest scop se fixează pe ziua de 17 Octombrie 1925 ora 9 a. m. în oficiul economic orăș. o dezbateri cu oferte închise, sigilate și timbrate în conformitate cu Art. 72-83 din legea contabilității publice. Ofertele celor interesați timbrate legal pe lângă un vadiu de 10% se vor înainta la începerea licitațiunii șefului oficiului economic Str. Argintarilor 5, etajul II, ușa 3, sau locșiiilororului său.

Oferta are să cuprindă: Indicarea precisă a prețului, în cifre și litere, indicarea precisă a calității, domiciliul și semnătura ofertantului precum și termenul furnizării obiectelor indicate.

Oferte neprecise incomplete și întârziate nu se vor lua în considerare.

Brașov, la 24 Sept. 1925.
953 4-7 *Consiliul orășenesc.*

No. 19715/925
cons. orăș.

Verificarea și centralizarea listelor de recrutare la 15-18 Oct. 1925.

Lista de recenzământ a contingentului 1927 (anul nașterii 1905) precum și amănății, născuți în anul 1903 și 1904 și listele pregătitoare pentru contingentele 1928 și 1929 (anul nașterii 1906 și 1907) sunt terminate.

I. Verificarea acestor liste se va face la 15 Octombrie 1925, ora 8 dimineața în secția militară orăș. (Primăria, Strada Porții 63, etajul II).

Înainte de comisiunii de verificare, care controlează întocmirea listelor, se poate prezenta oricine și poate să facă obiecțiuni pentru întocmirea neexactă sau neintroducerea tinerilor, însă aceasta trebuie să se dovedească cu acte, în baza cărora se va face corectarea sau completarea corespunzătoare a listelor.

II. Centralizarea acestor liste se va face la 16-18 Octombrie 1925, dela ora 8 dimineața de asemenea la secția militară orăș. Înainte de comisiunii de centralizare se vor prezenta tinerii contingentului 1927, amănății născuți în anul 1903 și 1904 și în special cei născuți în anul 1905, cari cer o dispensă ca susținători de familie, sau că cer în baza calificăției școlare serviciul cu termen redus pentru obținerea gradului de ofițer de rezervă sau cel de subofițer de rezervă. Se vor prezenta încă tinerii înscrși în lista de recenzământ a contingentului 1927 și vor să opleze o cetățenie străină, apoi aceia din contingentele mai vechi, cari au fost omși și eventual trecuți ulterior în lista de recrutare pe anul 1927 și cari pot dovedi, că au trecut de 46 de ani și în sfârșit aceia cari în baza legii militare, au dreptul a fi șterși din lista de recrutare, ca condamnați judecătorește.

Se notează, că vor putea fi dispensați numai susținătorii de familie. Tinerii cari au frați mai mari, sănătoși, nu pot fi dispensați.

Referitor la întocmirea cererilor necesare pentru ajungerea favorurilor indicate, comisiunea de centralizare va da lămuririle necesare.

Brașov, la 3 Octombrie 1925.
1000 1-1 *Consiliul orășenesc.*

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.
Conform art. 22 din legea privilegii la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă o întâmpinare, potrivit di pozițiunilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Herman Morgenthal, de cetățenie polonă, domiciliat în Brașov, Str. Argintarilor No. 6 A) funcționar al firmei Producțiunea Forestieră Regnicolă S. A. din Brașov, cu onoare vă rog să binevoiți a-mi admite dobândirea naționalității române prin naturalizare. În sprijinul cererii mele alătur actele cerute de lege și anume: a) Certificatul de botez, b) Declarația notarială de renunțare la cetățenia polonă, c) Certificatul de moralitate al Primăriei comunei Brașov, d) Certificatul de moralitate al Prefecturii Poliției, e) Certificatul dovedind că posed mijloacele de întreținere și posibilitatea de a-mi asigura existența și f) recepisa No. 17677/1925 a Administrației Financiare pentru plata taxei de timbru fix.

În speranța unei rezolviri favorabile, vă rog a primi dle Președinte, asigurarea deosebitei mele stime și considerațiuni.
992 1-1 *Herman Morgenthal.*

No. 20198/925
cons. orăș.

Conscrierea în scopul completării listelor de naționalitate română din Brașov

Toți acei, cari la 1 Decembrie 1918, au avut apartinența în orașul Brașov sau în altă comună din teritoriile alipite, cari a apartinența în intervalul dela 1918 până în prezent n'au pierdut-o și cari locuiesc permanent în orașul Brașov, dar cari din greșeală proprie sau din alte împrejurări n'au fost înscrși nici în lista de naționalitate română din Brașov, nici din altă comună, îi invităm, să se prezinte la conscrierea ce va avea loc la 21, 22, 23 și 24 Octombrie a. c. la secția militară orăș. (Strada Porții 63 II ușa 8).

În baza conscrierii în chestie vom interveni la Ministerul de Interne pentru aprobarea înscrierii ulterioare în lista de naționalitate română.

La conscriere fiecare este dator a arăta următoarele documente: atestat de apartenență, documente militare, extrasul din matricol de botez și de căsătorie, buletinul biroului de populație etc.

Brașov, la 5 Octombrie 1925.
993 1-1 *Consiliul orășenesc.*

IN CAFENEUA TRANSYLVANIA CANTAZILNIC CAPELA IULIU OKSZIN

971 4-4

Mobile gata, dormitor sufragerie și bucatărie. Cine voeste să cumpere mobile pe garanție și ieftin, să încerce la tâmplarul Ștefan Sabo, Strada Castelului 114 (Vâr uicza) 986 2-2

SENZAȚIONAL!

În **CAPENEAUA TRANSILVANIA** se servește începând dela ora 6 dim. până la 10 cafea cu lapte, frișcă și un cov; prețul 10 LEL. 977 3-5

SCHIURI
Încălțate de începerea sezonului
DE VANZARE PE PREȚURILE VECHI
CASA DESPORT ȘIFOTO
HERMANN GUST
712 19-0 Prundul Rozelor No. 19.

CINEMA MODERN

Până Vineri mai rulează partea a doua a filmului

Femeea cu milioane

Sâmbătă se va reprezenta, o singură zi numai,

Nazdrăvăniile Carnavalului

În rolul principal Svetislav Petrovich și Ica Lenkefy.

Duminecă cea mai puternică creație a artei cinematografice americane

Scaramouche

cu renumiți și cunoscuți artiști: Rimon Novaro și Alice Terry.

Vine! Vine!

Regele Pădurilor

cu Douglas Fairbank.

FETE

(lucrătoare) se vor angaja la

"HESS" S. A. Brașov

8 rada Farelilor 3
958 5-0

De vânzare teren 777 stănjoni □, potrivit pentru o vilă, prelungirea Străzii Tântașilor în apropierea vilei Știrbei. Priveliște admirabilă asupra orașului. Adresa: „Gazeta Transilvaniei”. 989 2 0

CINEMA APOLLO

La cererea generală filmul

Răzbunarea Faraonului

va rula și în zilele de 8 și 9 Octombrie.

În ziua de 8 Octombrie vor avea loc două reprezentații dela orele 5-7 și dela 7-9.

Programul viitor:

Răpitorul de fete

În rolul principal: Marcoo (Regele filmelor de aventuri și Tarzan, omul maimuță).

Fabrica de tricotaje din București

caută urgenti lucrători și lucrătoare specializați la Strachmaschinen cuira câștig Lei 100-150 zilnic și locușia gratis, lucru permanent garantat.

Informațiuni până Vineri, Hotel Coroana, camera 37.

După aceasta București, Calea Griviței 59, Fabrica de tricotaje. 1001 1-1

S'a deschis
LEGĂTORIE DE CĂRȚI
Prețurile moderate
Lucru solid și precis
PAPETĂRIE
HERZ
BRAȘOV, Str. Vămil 22.

De vânzare o vilă cu 4 camere, Brașov Strada Pietrăriei 25. Informațiuni se dau acolo dela 11-12 ore a. m. 999 1-1

Aduc la cunoștința Oor. mele clientele, că d-l Ing. Ernst Heldsdorfer a intrat ca asociat al întreprinderii mele și că ne-am mutat atelierul din Strada Gării în Strada Arămarilor No. 3. Mulțumind Oor. mei clienți pentru încrederea acordată până acum, îi rog ca să aibă aceeași încredere și în noua firmă.

Cu stimă:
FRANZ GRAF.

DESCHIDERE DE ATELIER GRAF & Ing. HELSDÖRFER

Atelier de aparate pentru arămari. Reparaturi de mașini. Atelier de rezervoare pentru tot felul de lădiș și de sudat autogen.

Fabricăm aparate pentru întreaga industrie chimică: instalațiuni pentru distilarea de spirt, fabrici de bere, vâpsători și băi, precum și tuburi de aramă și bucați fasonate în toate dimensiunile. Luăm în întreprindere lucrări de conducte de apă și aburi cu presiune înaltă și joasă ca și montări pentru tot felul de lucrări aparținătoare branșei noastre.

Rugăm Oor. clientele să ne onoreze cu comenzi în noua noastră întreprindere.

Cu deosebită stimă,
GRAF & Ing. HELSDÖRFER

998 1-3 Str. Arămarilor No 3 (Visavis de noua Uzina de gaz)

ANEMIA
Însamă lipsă de sânge provocată de multă muncă, de lipsă de aer, lipsă de soare, lipsă de hrană. Anemicul are fața galbenă-verzuie, urechile străvezii, pleoapele și buzele decolorate; nu are poftă de mâncare, ostenește de grabă, are amețeli. Boala aceasta se vindecă ușor și în scurt timp. Pentru a ști cum să scăpați de această boală, scrieți imediat o carte poștală, către FARMACIA VOREL din Piatra-N. și veți primi GRATUIT interesanta și instructiva broșurică: Cum vă întăriți trupul și vă curățiți sângele. Numărul broșurelor ce se trimit gratuit, fiind mic, vă rugăm în interesul Dv. a nu întârzia. Vă veți adresa direct: Farmacia Vorel, Piatra-N.

INFORMAȚIUNI

Non protosinghel. P. S. S. episcopul Grigorie al Aradului a ridicat în 27 Sept. 1925 la demnitatea de protosinghel pe părintele profesor de teologie a diecezei dr. Iustin Suciu, Felicitări.

D-l profesor universitar R. Căndea a fost numit rector al universității din Cernăuți, pe termen de trei ani.

Tărani români împușcați de jandarmi urguri. Corespondentul din Arad al ziarului „Dimineața” comunică telegrafic că în cursul zilei de Duminică, jandarmii unguri din comuna Szabol, lângă frontiera, au ucis cinci țărani români și au rănit mortal pe alți cinci din aceeași comună. Cei omorâți sunt: frații Robariu soția lui Toma Robariu și soția lui Ion Vinca.

Bătălia lui Dumnezeu. Cetim în foaia „Satu-Mare”: Un caz curios s'a întâmplat în comuna Cărligătura jud. Maramureș. Țăranul Gheorghe al Oșanului din Botiza era ocupat cu încărcatul fânului la câmp. Năcăjit că timpul amenința să fie iarăș p'oros, a început să injure pe acel ce au schimbat călindarul. Zicea el: dacă n-ar fi fost sărbătoare ieri, eu aș fi cărat fânul. Intr-o clipă, după seria de injurături un trăsnet l'a omorât pe loc. Această întâmplare a făcut o mare impresie printre săteni. În toate comunele din jur, preoții în biserică au spus credincioșilor întâmplarea.

Din rezultatele examenului de bacalaureat sosit la ministerul instrucțiunii până acum, rezultă că în medie peste 65 la sută din candidații prezenți la examen, au căzut. Astfel la Arad din 62 au reușit 27, la Brașov din 105 au reușit 46, la Chișineu din 123 au reușit 19, la Cernăuți din 305 au reușit 44, la Cluj din 149 au reușit 23.

Artistice. Reamintim că d-nii Maglari, Eug. Codrescu și A. Elefterescu dela Opera română din București, atât de apreciați în arta românească, vin la Brașov și ne vor da un concert la 10 Oct. în Redoută, cu arii din Gounod, Bizet, Delibes, Verdi, Puccini, Leoncavallo, Brahms, Grieg, Dima, Brediceanu, Eliade etc. După cum vedem, un program și artiști ce pot mulțumi pe cel mai pretentios amator și cunoscător de muzică. Rămâne ca brașovenii să arate că-i știu aprecia și să asiste cât mai mulți pentru a nu mai descuraja valorile ce vin pe la noi. Vor fi răsplătiți, gustând artă adevărată.

Atragem atenția publicului brașovean asupra reprezentației de astă-seară a trupei populare de comedii V. Brezeanu. O trupă cu reputație, care merită tot sprijinul celor cu dor și plăcere de artă.

Reprezentarea are loc în sala Teatrului Național (Apollo).

Rectificare. În raportul despre sinteza steagului sindicatului „Fulger”, apărut în n-rul de ieri al ziarului s'a publicat greșit numele vicepreședintelui sindicatului, Vicepreședinte al sindicatului nu e d-l Buștea ci d-l Dumitru Ursu.

Al doilea concert Aranyl. Celebrul maestr maghiar la vioară Aranyl concertează actualmente în Cernăuți, de unde va trece la Sărmăș și Sibiu. Faptul acesta a făcut posibil ca maestrul să dea un al doilea concert la Brașov. Atragem cu acest prilej atenția tuturor amatorilor de muzică asupra acestui eveniment artistic. Acompaniamentul la pian va fi susținut de astădată de d-l director de muzică V. Băkariș. Bilete la agenția Kingsor, 997, 1-1.

D-l V. Goldiș președintele „Asociației pentru literatura și cultura poporului român” a fost Marți și Miercuri oaspele Brașovului. După încheierea ședinței comitetului „Astrul” d-sa a luat contact cu autoritățile locale solicitându-le concursul material și moral în vederea acțiunii întreprinse pentru reorganizarea despărțământului Brașov al „Astrul”. El d. s. d-l V. Goldiș a plecat la Făgăraș pentru a lua contact cu intelectuali și autoritățile din ținutul Făgărașului.

Moartă în vârstă de 100 ani. În datele statistice săptămânale, care le publică oficiul stării civile din Brașov, găsim că săptămâna trecută a încetat din viață în Scheiu bătrâna Paraschiva Gârnet n. Căpățînă în vârstă de 100 ani. Odihnească în pace.

Teatra la Brașov. Trupa populară de comedii V. Brezeanu, fost director artistic al Teatrului popular, va juca astă-seară marele succes al trupei „Excelsior” *Calcușul miresei*, comedie de moravuri în 3 acte de Felix Gandera.

În rolurile principale: d-rele F. Hagiu-Preda, Sylvia Dumitrescu, doamnele Natalia Vasiliu, Aura Mihăilescu și d-nii Vasile Brezeanu, N. Șorteanu, St. Carabin. Reprezentația va avea loc în sala Teatrului Național (Apollo). Prețurile: Loja 300, rezervat 80, stal 1. 60, Stal II. 40, galerie 20 lei, — plus 1 leu de bilet pentru Sindicatul artiștilor. Biletele se rețin din vreme la cassa Teatrului.

Societatea corală academică din Cracovia (Polonia), în turneu său de propagandă artistică-culturală, pe care-l face prin România, a vizitat la începutul săptămânii curente și orașul nostru, dând luni seara un concert care de sigur a lăsat cele mai admirabile impresii în inimile celor ce au fost de față. S'a dovedit încă odată ce rezultate minunate se pot obține cu un număr relativ mic de cântăreți — căci corul întreg abia număra vreo 30 membri, — dacă interesul și stăruința la muncă nu lipsește și dacă conducerea este în mâini abile și pricepute. Concertul a fost introdus prin imnul nostru regal cântat pe românește și prin imnul polonez, ambele executate în picioare de auditoriu. Restul programului a fost alcătuit exclusiv din compoziții de ale măștrilor polonezi mai vechi și mai noi, între aceștia din urmă luând locul de frunte dirigenții corului, d-l Wolach-Walawski. Cu deosebire a plăcut compoziția acestui: *pozna* trisă a „Caterinei și a prietenului Chermant”. Un adevărat delir au produs cântecele populare poloneze (melodie de cântec și jocuri) cântate la finea concertului, cari toate au fost de câte 2 ori și de 3 ori repetate. Publicul nostru le-a înțeles mai curând și le-a simțit mai mult fiindcă se asemănau într-o parte cu ale noastre.

După concert s'a oferit din partea primăriei o masă bogată, la care s'au rostit cântecuri cuvântări de înfrățire, iar corul a cântat noul și noui cântece până târziu după miezul nopții. Marți s. m. dislații oaspeți au asistat la un concert de orgă dat în onoarea lor în Biserica neagră de organistul bisericii, d-l V. Bikerich, apoi au vizitat orașul și împrejurimile. Au plecat cu trenul de seară spre Arad.

AVIZ. Căutăm un negustor tânăr, serios sau un industriș inteligent pentru vânzarea în rate de mașini de cuțit Singer, în loc și împrejurimi. Singer Bourne et. Co. 919 3-3 Brașov, Tg. Bator 7.



Marți a încetat din viață, la Brașov, profesorul universitar Ion Ursu. Moartea, care i a fost cauzată de paratifa, l'a găsit în orașul nostru, unde venise după o cură, pe care în decursul verii o făcuse la Vâlcele.

Regretele pe cari distinsul profesor, fiu al Ardealului, le lasă în urma sa sunt cu atât mai adânci, cu cât moartea l-a răpit într-o etate, când necum mai putea aștepta încă mult dela Ion Ursu, al cărui nume se făcuse cunoscut nu numai dela catedră ci și din aprecierile sale scrieri istorice.

Rămășițele pănăuțești ale defunctului au fost transportate ieri la București, unde vor fi depuse spre odihna de veșnic.

Odihnească în pace.

„Fundatiunea Gheorghe Dima”

Din Cluj ni se scrie:

Din inițiativa Episcopului Nicolae al Clujului Institutul de Credit și Economii „Albina” din Sibiu, a transpus la Cassa Consistorului diecezan suma de 10 000 Lei, pentru eternizarea numelui miresei compozitor și artist Gheorghe Dima — ca capital fundațional și înaltal.

Fundațiunea o va administra Consistorul ortodox din Cluj și din venite va da ajutorare elevilor dela Conservatorul din Cluj — lipsiți de mijloace.

Sperăm, că prietenii și admiratorii măștrului, vor contribui cu obolul lor, ca să ajungă fundațiunea cel puțin la 100 000 Lei, ca să se poată activa și să corespundă scopului pentru care s'a înălțat.

Daniile benevole se primesc și se chilează la Cassa Diecezană din Cluj.

TEATRUL „NAȚIONAL” (APOLLO)

Ultimele reprezentații de adio pentru împlinirea a 20 ani de carieră a celui mai iubit artist, marele nostru tenor

LEONARD

care spre regretul general părăsește definitiv țara în ziua de 1 Noemvrie 1925. Vor fi cele mai grandioase reprezentații din câte s'au văzut la Brașov, intru cât este cunoscută simpatia de care se bucură răsăritatul Leonard care vine acompaniat de cea mai bună:

Compania de opere și operete de la Parcul Otetelișianu din București.

Duminică 18 Oct. orele 9 1/2 seara
Voevodul Țiganilor

operetă în 3 acte de John Straus

La această reprezentațiune cu ocaziunea centenarului Regelui valsului Johan Straus, se va mai cânta celebrul vals „DUNA-REA ALBAȘTRA” și alte compozițiuni.

Luni 19 Oct. orele 9 seara.

Floarea din Stambul

operetă în 3 acte muzica de Leo Fall.

Marți 20 Octomvrie ultima reprezentație orele 9 seara

Vânzătorul de Pasări

operetă în 3 acte. Muzica de Adam.

La pupitra Robert Frank

Orchestra 30 persoane. Cor 30 persoane. Decorul proprii. Regisor N. Eftescu Administ. General Mitică Ionescu.

Ceșcu și raspandici:

„Gazeta Transilvaniei”

Ultime știri

Colonizările din Ardeal

București 8 Oct. — Direcțiunea presei din Ministerul de Interne publică următorul comunicat:

Cu privire la informațiunea apărută în unele ziare, că s'ar fi hotărât colonizarea granițelor de Vest a Ardealului și Banatului cu elemente din alte provincii, se aduce la cunoștința generală că informația e greșită și că intrucât legile agrare sunt teritoriale și colonizarea urmează să se facă în virtutea acestor legi, granița de Vest a Țării se va coloniza numai cu îndreptățiți din Ardeal și cu refugiații aprobați din Jugoslavia și Ungaria.

Despăgubirile de războiu pentru funcționarii statului

București 8 Oct. — În conformitate cu avizul comisiei centrale de despăgubiri, ministerul finanțelor a destinat pentru acest an un fond de 100 milioane lei, pentru ajutorarea dăunășilor de război cari sunt funcționari sau pensionari ai Statului, județului sau comunei.

Această sumă se va plăti numai pentru pagubele de mobilier și obiecte casnice, ce au fost la timp și în formele legale constatate de către Comisiunile speciale.

Cota de ajutorare va fi în raport cu numărul dăunășilor și cu valoarea totală a pagubelor.

Ministerul de finanțe în dorința ca această ajutorare să fie cât mai grabnică, a trimis azi o adresă tuturor departamentelor prin care le dă instrucțiuni de modul cum trebuie procedat ca funcționarii să poată primi despăgubirile.

Revizuirea taxelor de export

București, 8 Oct. — În ședința delegațiunii economice a guvernului, ținută ieri, s'au hotărât următoarele:

Deosebit de chestiunile curente cari figurau la ordinea de zi, delegația economică luând în cercetare datele statistice prezentate de ministerul de industrie și comerț referitoare la noua recoltă a cerealelor s'a hotărât revizuirea în parte a taxelor vamale de export la unele categorii de cereale.

Astfel pentru porumb s'a redus taxa dela 20.000 la 12.000 lei la vagon; pentru fasole dela 20.000 la 15.000 lei vagon; pentru orz dela 20.000 la 12.000 lei vagon; meiul s'a redus la 12.000 lei vagon, dela 15.000 lei; mazărea și hîntea 15.000 lei vagon, dela 20.000 lei; paste făinoase 15.000 lei vagon, dela 25.000 lei; rapiță de orice fel 20.000 lei vagon, dela 30.000 lei; mașul 10.000 lei vagon, dela 20.000 lei, iar pentru fructe de orice fel și megișul se va percepe o taxă statistică de 200 lei de vagon în loc de 500-800 lei cât era până în prezent.

În ce privește taxele de export pentru grâu, seacă și ovăz delegațiunea a hotărât să fie menținute cele actuale.

Hotărârile delegațiunii economice au fost impuse ieri aprobării consiliului de miniștri, iar în urmă ministerul de finanțe va întocmi decretul regal.

Nouile taxe vor intra în vigoare odată cu publicarea decretului în „Monitorul Oficial”.

AUTOMOBILE

CHEVROLET

au sosit în depozit la

S. R. A. și LEONIDA & Co. Unite

SUCURSALA BRAȘOV

BULEVARDUL REGELE FERDINAND

996 1-2

Enrilo amestecat cu cafea boabe

nu se distinge aproape de loc de cafeaua boabe. O atare combinație devine mai tare prin ENRILO, și obține un gust mai pronunțat, precum și mai multe materii nutritive. Intrebuițarea cafelei Enrilo efinește consumația de cafea boabe. Firma HEINRICH FRANCK SÖHNE, unica producătoare, garantează pentru gustul excelent.

994 1-1

Farmacii de serviciu. În timpul deia 10-24 Octomvrie vor face serviciu peste amiază, noapte și în Duminică următoarele farmacia: F. Jekelius la „Speranța” din Str. Poștil Nr. 23 și V. Kiehl la „Cortina de aur” din Str. Căminel Nr. 7.

Caut să cumpăr

O casă pentru o familie

imediat de ocupat.

Oferte se primesc: STR. NOUA 13, 966 3-3